BIZTONSAGI ELLENORZES ES UZEMELTETES
.C” KATEGORIA

1. tétel
1. Kerékcsere

Végezze el a kerék le- és felszerelését, tigyelve a biztonsagi szabalyokra! Ismertesse, hogy a
kerékcsavarokat mikor kell ellendrizni, illetve utana huizni!

Szerszamok: kerékanya kulcs, kerékkitdmaszté €k, emelo.

A gépkocsit rogzitjiik, kézifékkel, kitamasztd €kkel, sebességfokozatba kapcsolassal. Az emeldt
elhelyezziik az emelési pontoknal. (Els6 vagy hatso hid) kerékanyakat fellazitjuk. Felemeljiik a
gépjarmiivet tigy, hogy a kerék 2-3 cm-el eltavolodjon a talajtdl (elég magas legyen a felszerelendd
keréknek is). A kerékanyak leszerelése utan a kereket leemeljiik.

A masik kereket felhelyezve a kerékanyakat addig hizzuk meg, amig a kerék nem fordul el.
Ezutan leengedjiik a jarmiivet és az anyédkat atlosan, tobb fokozatban meghuzzuk.

Az anyékat 30-50 km megtétele utan ellendrizziik, illetve utana huzzuk.

2. A leveg6sziird ellendrzése
Mutassa meg a levegdsziirot!

Altalaban a motor felsé pontjan helyezkedik el, a szivocsé elétt. A levegd gondos sziirésével a
motor ¢lettartama jelentésen novelhetd. Papirbetétes vagy olajtiikros levegdsziirdket
alkalmaznak.

Ellenorizze a szivorendszert!

Nagy teherbirasu gépkocsik (Mercedes, IVECO, Renault stb.) levegdsziirdinek az eltomddottségét a
miuszerfalon 1év6 ellendrz6 lampaval vagy ellendrz6 miiszerrel tudjuk ellendrizni. A gazpedal teljes
benyomasaval noveljiik a meleg motor fordulatszamat, és figyeljiik az ellenérzé miiszert, illetve
lampat. Ha a miszer teljes piros mezdje lathato, vagy a jelzélampa kigyullad, akkor a sziir6t
tisztitani, vagy cserélni kell! A szlir6betétet altalaban 10.000 km-ként cserélni kell!

Ha a gépkocsin nincs jelzémiiszer, akkor a sziirObetét kivétele utdni motorfordulatszam
kiilonbségébdl tudunk kovetkeztetni az eltdomddottség mértékére.

Végezze el a napi karbantartdast!

Tisztitas: a sziir6betétet kiemelve, beliilrdl kifelé iranyulo stiritett levegdvel kiftvatjuk. A
szliréhazat kitisztitjuk, a tomitéseket ellendrizziik. (Ha az ellen6rz6 berendezés Gjra jelez,
akkor a betétet cserélni kell.)

Olajtiikrds szlir6nél a haz aljan 1évo olajat ki kell mosni és a jel6lésig friss olajjal kell
feltolteni.

3. Az ékszijak feszességének ellendrzése.
Ismertesse, hogy mikor végezheto el az ellenorzés (balesetvédelem)!
Csak 4116 motor mellet végezhet6 az ellendrzés. Az inditokulcsot ki kell venni, nehogy valaki

rainditson.
Gyurit, karkotot, karorat vegyiik le!



Ismertesse az ékszij megengedett behajldsat!

A kezelési utmutato szerint jarunk el. Altalaban az ékszij leghosszabb szakaszanak kozepén 10-20
mm behajlasnak kell lennie. Ha bordas szij van, akkor azt elforditjuk (csavarjuk) kb. 90°-al. Ha
ezen a mértéken tul fordithatjuk, akkor meg van nytlva.

Végezze el az ékszij allapotdnak, feszességének ellendrzését és ismertesse az utan allitasat!

Az ¢ékszij behajlasat az egyenestdl valo eltéréssel mérjiik, jjal benyomva. Feszességének allitasat
altalaban a generator elmozditasaval (annak rogzitd csavarjanak fellazitdsaval, illetve
meghuzasaval) tudjuk elvégezni.

Lehet még egyes tipusoknal a tarcsa magassagi helyzetének megvaltoztatasaval is allitani a
feszességet. (Ikarus buszoknal pl. ¢kszij feszitd rugd végén levo feszitdcsavarral tudunk

allitani).

I1. tétel

1. A lassitofékek (tartosfékek) miikodésének ellendrzése
Mutassa meg a lassitofék szerelvényeit, ismertesse feladatat!

A vezetofiilkében, a fékpedal mellett a baloldalon helyezkedik el a lassitofék labkapcsoldja, ami a
kipufogoféket miikddteti. Ez két munkahengert mikodtet: az egyik a kipufogdcsében elhelyezett
csappantyut zarja, a masik a befecskendezd (adagolo) szivattyu toltésallitokarjat visszahtzza nulla
toltésre, igy a motorba nem jut lizemanyag.

Van még hidrodinamikus és elektromos 6rvényaramu rendszert lassitofék berendezés
is, amelyeket retardereknek neveziink.

Végezze el a lassitofék miikodésének ellendrzéset!

Jard motornal, a sebességvalto iires allasanal, a lassitofék labkapcsoldjat benyomva, a motor ledll. A
tartosféknek 6%-o0s, 6 km hosszl lejtén 30 km/h sebességet kell tartania.

2. Izzocsere az iranyjelzo lampaban

Valassza ki a megfelel6 szerszamot és az izzot!
A szerszam: megfeleld méretii csavarhuzo.
Az izz6: 12 V 21W~os egyszalas 1zz0.

Végezze el az izzo cseréjét!

Elsé iranyjelzénél a bura eltavolitasa utan, az g6t benyomva, 1/4-ed fordulattal balra,
kivehetd. Az dsszeszerelés forditott sorrendben torténik.

Hatso6 iranyjelzonél, a helyzetjelzdvel egyiittesen kiképzett 1zz6 van, igy az izz6 kivalasztasanal
5/21 W-os teljesitményiit vesziink figyelembe.

Ellendrizze az iranyjelzo lampak miikodesét!

Az irdnyjelz6 bekapcsolasa utan -a megfeleld oldalon- a percenkénti villogasok szaménak 60-120
kozott kell lenni. A miszerfalon, villogd zold szinl visszajelzé lampa mitkodik.



3. A jarmi felépitményének ellendrzése
Ellenorizze a felépitmény épséget!

Ajtok és az utastér (rakodotér) ellendrzése szemrevételezéssel. A motorhaz, a csomagtér tetd
felfliggesztését, a zarak allapotat, szintén szemrevételezéssel ellendrizziik. Ha sziikséges a zarakat
grafitolajjal bekenjiik, az ajtotomitéseket szilikonos kendanyaggal kezeljiik.

Ellendrizziik még az ablaktorld és moso épségét miikodését is. (A torldgumik élét és az ablakmoséd
tartaly feltoltottségét).

Végezze el az oldalfal kapcsok és biztositasok ellenorzéset!

Szemrevételezéssel torténik. A kapcsokat, rogzité csavarokat és a biztositolancot kell
ellendrizni. Az oldalfal zsanérokat, azok épségét is ellendrizziik. A deszkalapok épségét €s
csavarkotését ellendrizziik.

I11. tétel

1. A kerékfék szerkezetek ellendrzése
A fékkamra, 16k6 rad, fékkar és fékkulcs a légfék tanpad jobb felsd részén lathato.
Végezze el a fekbetét vastagsaganak ellenorzéset!
Mutassa meg a kerékfékszerkezet (dobfek), a kerékfek hengert (fekkamrat)!

A féktarton 1évo kémlelonyildson keresztiil tudjuk ellendrizni. A megengedett legkisebb
betétvastagsag 6-8 mm. Ezt az értéket a betéten rendszerint megjeldlik.

Ellenorizze a fekhenger vagy kamra nyomorudazatinak elmozdulasat (Ioketét)!

Ha az elmozdulés a teljes 1oket felét meghaladja, akkor vissza kell allitani 1/4 16kethosszra.
Altaldban 14-es kulcesal, a fékkar fékkulcs tengelyének elforditasaval. Addig forgatjuk, amig a
fekpofak felfekszenek a fékdobra, majd visszadllitjuk, és a hézagot mérjiik, melynek altalaban

0,8 -1,5 mm ko6zott kell lennie el6iras szerint.
2. A generator ellendrzése

Végezze el a generdtor hajto ékszij feszessegenek ellendrzését, mutassa be az utandallitast!

Az ellendrzést csak 4116 motornal végezhetjiik. Kezelési utmutaté szerint kell eljarni. Altalaban az
¢kszij leghosszabb szakaszanak a kdzepén az egyenestdl valo eltérés, ujjal benyomva, 10-20 mm
behajlas lehet.

Ha lapos szij hajtasu kivitelezéssel taldlkozunk, akkor a szijat nem benyomjuk, hanem a
leghosszabb szakasz kozepén, a sikjahoz képest elcsavarjuk. Ha az elforditas (elcsavaras)

mértéke 90°-nal nagyobb, akkor utanallitas sziikséges. Az utanallitast altaldban a generator
elmozditasaval tudjuk elvégezni gy, hogy annak rogzitdcsavarjat oldjuk, majd a megfeleld
szijfeszesség elérésekor rogzitjiik.

Van olyan megoldas is, ahol a tarcsa magassagi helyzetének megvaltoztatasaval tudunk allitani,
illetve egyes tipusokndl (pl. Ikarus buszoknal) feszitérugoval (a rugd végén 1évo feszitdcsavarral)
lehet 4llitani.



Vizsgadlia meg a vezetékek és a csatlakozdsi helyek allapotat, ellendrizze a generdtor toltését!

A csatlakozasi helyekrdl ha van rajta oxidréteg, azt el kell tavolitani. Megnézziik hogy van-e
laza vezeték. Jol rogzitettnek kell lenniiik, és a helyes bekotést is ellendrizziik. A motor
beinditasa utan a piros toltésellendrzé lampanak a miiszerfalon ki kell aludnia. (Ha tovabb
vilagitana, akkor a generator hibas és nem tdlti az akkumulatort).

3. Az ablaktorl és ablakmoso
Végezze el az ablaktorlo és ablakmoso ellendrzését!

Az ablaktorl6 karokat ki kell forditani, hogy a torl6lapatok ne érjenek a szélvédohoz és az
ablaktorld kapcsoloval mitkodtetjiik a torld €és moso berendezést. .

Ellenorizze az ablakmoso tartalyban a folyadékszintet!

A motortérben (ill. tipus kialakitastol fiiggden a homlokfalnal) elhelyezett ablakmoso tartdlyban
szemrevételezéssel ellendrizziik a folyadékszintet, melynek a min. és max. jelzés kozott kell lenni.
Ismeretes olyan kivitelezés is, ahol a miiszerfalon narancssarga szinti jelz6lampa jelzi, ha a
folyadékszint 1/4 ald csokkent.

Ismertesse milyen folyadékot kell az ablakmoso tartalyba tolteni!

Specidlis nyari, vagy téli (fagyallo) ablakmosoé folyadékot. Nyari lizemeltetéskor tiszta vizet is
alkalmazhatunk &tmeneti megoldasként.

IV. tétel
1. Vilagité és jelz6 berendezések ellendrzése, biztositok

Végezze el a vilagito és jelzoberendezések miikodésenek ellendrzését (kapcsolok, visszajelzo
lampak)!

A lampak mikodését a megfeleld kapcsold bekapcsolasaval tudjuk ellendrizni, ugy hogy a
visszajelzd lampakat figyeljiik, vagy kiils6 segitséget vesziink igénybe. (Adott esetben a kocsibol
kiszallva ellendriziink).

A helyzetjelz6 lampaknak eldl fehér, hatul piros szintieknek kell lenni. (5SW-osak) A tompitott
lampak: eldl fehér (v. kadmiumsarga) szintiek lehetnek, 40 W-os teljesitménytiek. A tavolsagi
fényszord 45 W-os. Az iranyjelz6 lampak borostyansarga szintiek lehetnek 21 W-os
teljesitménnyel. A féklampak hatul piros szintieck 21 W-osak, mig a rendszamtabla vilagitas fehér
szinti és 10 W-os teljesitményti lehet. A szélesség-, és magassagjelzok eldl fehér, hatul piros
szinliek, 5 W-osak.

A fényvisszaverdk hatul piros szintiek, kor vagy szogletes alakuak.

Mutassa meg a biztositoszekrényt (tablat), cseréljen biztositot!

A biztositoszekrény elhelyezése fiigg a gépkocsi tipusatol, altalaban a miiszerfal alatt bal oldalon
talalhato.

A biztositok feladata, hogy rovidzarlat, vagy talterhelés esetén megszakitsdk az aramkort,

védve ezaltal az elektromos berendezést a felizzastol ill. a gépkocsi tiiztol.

A biztosito cserét ugy hajtjuk végre, hogy a hibasat kihtizzuk a foglalatabol és ugyanolyan -gyari
eléirasoknak megfeleld- Amper szamu (értékii) biztositot helyeziink vissza. Mivel eléiras, hogy
mindegyik fajtabol legalabb egy darabnak kell lenni készenlétben, igy a csereként felhasznalt
biztositd utdnpotlasardl (ha nincs tobb készleten) a lehetd legrovidebb idon beliil gondoskodni kell!



2. A tengelykapcsol6 ellendrzése
Végezze el a tengelykapcsolo holtjatékanak ellendrzését, ismertesse az utanallitas sziikségességet!

Pedalon mérve a holtjaték nagysaga 2 -4 cm lehet.

Ha kicsi a holtjaték, akkor a tengelykapcsol6 csuszik. Ennek oka tobbnyire a dorzsbetét kopasa. Az
utanallitdst -mechanikus miikddtetés esetén- az 0sszekotd rudazaton 1évo allitocsavarral végezhetjiik
el, a tengelykapcsold hazanal 1évo kiemeldvillanal. Ha mar nem lehet allitani, a tarcsat cserélni kell.
Nagy holtjatéknal a tengelykapcsold nem emel ki, a sebességvaltas nehéz, recsegos.

Ismertesse, hogy mirdl ismeri fel a csuszast és mi a teendoje, ha a tengelykapcsolo megesuszott!

Géazadaskor a motor felporog, a gépkocsi nem gyorsul.
Uténallitunk vagy tarcsat cseréliink.

3. Téli felkésziilés feladatai
Ismertesse a gazolaj megvalasztdsat és kezelesét télen!

A gazolaj parafin tartalma a dermedési hajlamat nagymértékben befolyasolja, ugyanis a
homérséklet csokkenésével a parafin kivalas fokozodik €s ez a sziirhetdséget megneheziti.
Ezért vannak téli,- és nyari gazolajok. A téli gazolaj -15° C hdmérsékletig probléma mentesen
hasznalhato.

Adalékanyaggal, vagy petroleum hozzdadéasaval lehet még javitani, kb. 70-30 %-os ardnyban.

Mondija el, hogy télen, nagyobb hidegben milyen modon torténhet a motor beinditasa (izzogyertyas,
startpilot, langizzogyertya)!

Izz6gyertyas berendezés esetén, sorosan kapcsolt kivitelnél, elészor 30-60 s.-ig izzitunk, a
miszerfalon 1évé ellendrzdszal vords izzéasdig, majd az izzitast folytatva, az adagoldpedalt
teljesen benyomva miikddtetjiik az inditomotort.

A péarhuzamosan kapcsolt izzitd berendezésnél az izzogyertyak miikodését narancssarga
ellendrzélampa jelzi. Ez mindaddig vilagit, amig a kamra fel nem melegszik. Ha a lampa kialszik,
akkor az inditokulcsot tovabb elforditva inditunk, kinyomott tengelykapcsolo pedal mellett .

A gazadast automata szabalyozza.

A startpilot kézi miikddtetd szivattyajat a miiszerfal alatt helyezik el. Inditaskor a szivattytt
mukaodtetjiik, max. 3-szori pumpalassal. [lyenkor az inditofolyadék a tartalybol (amit palackbol
toltiink fel) csOvezetéken és fuvokan keresztiil a szivocsdben aramlo levegdbe permetezodik.
Langizzogyertyas inditaskor a szivocsdben 1évo langizzogyertydhoz, egy magnes szelep gazolajat
juttat, ami az izzoszalon elgazosodik ¢és az aramlo levegében meggyullad (olyan, mint egy
langszord). Iddtartamat automata szabalyozza, a miikodését, ellendrzd lampa jelzi.

A tengelykapcsol6 pedalt kinyomva kell tartani.

Végezze el a hidegindito berendezés ellendrzését!

Izzogyertyas berendezésnél az ellendrzdszal ad felvilagositast: szakadas esetén nem vilagit, mig
zérlat esetén a szokottnal gyorsabban felizzik.

Startpilotnal, a tartaly feltoltottségét és a toltdpalack meglétét vizsgaljuk. (Mivel ez
tlizveszélyes, hiivos helyen taroljuk.) Sziikség szerint a fuvoka furatait is ellendrizziik.
Kicsavarjuk és stiritett levegdvel kifuvatjuk.

Langizzogyertyas berendezésnél a magnes szelep miitkodését ellendrizziik, ugy, hogy lekotjiik a
vezetéket, és a motort alapjaraton jaratva, a csovon gyors cseppekben kell tdvoznia a gazolajnak.
Ekkor jo6.



V. tétel

1. A rogzit6fék mikodésének ellendrzése
Mutassa meg a rogzitofek fobb szerelvényeit, ismertesse feladatukat!

Légtartaly: A levegd tarolasa, ha pneumatikus vezérlésii a kézifék

Kézifékkar (kézifék szelep): a rugoderds fék miikddtetése. (A fékezderd a fogantyu elforditasanak
mértékében valtozik.

Kétutas szelep: A stiritett levegd iranyitasaval megakadalyozza az lizemi €s a rogzitofek egyiittes
mukodtetését -a két fékezderd 0sszegzodését- mivel a nagy fékezderd a kerekek blokkolasat idézné
eld.

Relé szelep: Biztositja a siiritett levegd-tovabbitas iddsziikségletének csokkenését, azaltal, hogy
kozvetlen 6sszekottetést teremt a 1égtartaly a rugderd tarolos munkahengerek kozott.

Kapcsolo szelep: Lehetdvé teszi a rugderd tarolos munkahenger kiilso levegdforrasbol, pl.

masik kompresszorbol valé feltoltését, akkor ha a nyomoéradjat benyomjuk.

Rugderd-tarold fékhenger: Feladata, a gépjarmii rogzitése.

Lényege, egy erds rugd, amit alaphelyzetben a stiritett levegd nyomasa -egy dugattyin keresztiil-
Osszenyomva tart. A kézifékkar behuzasakor a dugattytra hato stritett levegd nyomasa megsziinik,
¢€s az erds rugd nyomasa létrehozza a fékezderdt.

Visszacsap6 szelepek: tartaly oldali hibak esetén megakadalyozzék a nyomasesést a rogzit6fék
korben.

Ellenorizze a rogzitofek miikodesét (rogzites, oldas)!

Rogzités: A kézifékkar rogzit6fék allasba forditasaval, bekovetkezik a fékezett allapot. Ezt a
miszerfalon piros ellendrzd lampa kigyulladésa jelzi. (A rogzit6fék-berendezésnek a jarmiivet
20%-o0s lejtdn -a jarmiiszerelvényt 12%-os lejton- meg kell tartania.)

Oldas: A kézifék kar kiengedésekor, a fékhengerben 1évd dugattyu elé siiritett levegd dramlik, mely
altal az elmozdul6 dugattyu a rudazaton keresztiil a féket oldja, €s a rugot 6sszenyomja.

A miiszerfalon a piros jelzélampa kialszik.

Mutassa meg, hogy hiba esetén a rogzitofek hogyan oldhato!

Hiba esetén a fék mechanikusan, vagy pneumatikusan oldhat6. Mechanikus oldas esetén, a
gépkocsit ¢kekkel rogzitjik, €s a fékhengeren 1€vo olddcsavart kihajtjuk. A hiba kijavitasa utan a
csavart vissza kell hajtani. Pneumatikus oldas esetén a kapcsolo szelepen keresztiil, kiilsé

berendezésbdl juttatunk siiritett levegdt a fékhengerbe.

2. A motorolaj szintjének és nyomasanak ellendrzése, motorolaj csere

Végezze el az olajszint ellenorzését!

Az ellen6rzést naponta végezziik elindulas elétt, all6 motornal, vizszintes talajon all6 jarmiinél, az
olajszintjelz6 palcaval. A palcat kihuzva -nem foszl6 ronggyal- letérdljiik, majd visszahelyezve, és
ismét kihuzva ellendrizziik az olajszint magassagat, aminek a palcan 1évo két jelolés (max., min.)
kozé kell esni.

Mutassa meg, hol toltheté be a motorba a motorolaj!

Altalaban a szelepfedélen talalhaté olajbedntd nyilason keresztiil.



Gépkocsi tipustdl fiiggden a konnyli hozzaférhetdség miatt mashol is megtalalhat6. Pl. a MAN-nal a
homlokfalra vezették ki.

Mondja el milyen olajat toltet a motorba!

A kezelési utasitas szerinti motorolajat, ami lehet: téli, - nyari, - tobbfokozatu, Otto, vagy Diesel-
motorokhoz -vagy mindkettéh6z- alkalmazhato, illetve Turbo-motorokhoz alkalmazhato.

Mondja el, hogy hany km. utan kell az olajat cserélni!
A csere a kezelési utasitasban elbirtak figyelembevételével kell, hogy torténjen. Altalaban: 10.000 -
15.000 km-ként, az igénybevételtdl fiiggden.

Ismertesse az olajcsereét, a szuirok cséréjet!

Uzem meleg motornal, a motort leallitva az olajleeresztd csavart kicsavarjuk. A faradt olajat gytijté
edénybe engedjiik. A szlird eltdvolitasa utdn a motort az inditd6 motorra néhdny masodpercig
megforgatjuk és megvarjuk amig az olaj kicsorog. A leeresztd csavart visszacsavarjuk, az 0j, vagy a
tisztitott sztir6t (ami centrifugal, vagy fésls sziir6 lehet) felszereljiik.

A megfeleld olajjal feltoltjiik az olajtekndt a megfeleld szintig és beinditjuk a motort. Ellendrizziik
az olajnyomast, a szlir6 €s a leeresztd csavar tomitettségét. A motor leallitasa utan ismét
ellendrizziik az olaj szintet és sziikség szerint utantoltiink.

Végezze el a motorolaj nyomdasdanak ellendrzéset!

A miuszerfalon 1év6 ellendrz6 lampaval, vagy nyomasmérd miiszerrel ellendrizhetjiik. Ha
megfeleld a nyomas, akkor az ellenérz6é lampa nem vildgit. Nyomdsmérd esetén iizem kdzben
1-5 bar kozott kell a nyomasnak lennie. Uzem meleg motornal teljes fordulaton kb. 2,5 bar,
alapjaraton, 1 bar a nyomas.

3. Végezze el az elakadast jelzé haromszog felallitasat!

Kotelezo kihelyezni lakott teriileten kiviil, az tttesten és a ledllosdvon a gépjarmii mogott 50-100
m-re, illetve a terepviszonyok (domborzat, itkanyarulat) figyelembevételével. A fényvisszaverd
részével a forgalom felé.

V1. tétel

1. A hidraulikus kormanyszervoval ellatott kormanyberendezés ellendrzése.
Mutassa meg a kormanyberendezés reszeit!

Korménykerék,- kormanyoszlop, - szervohenger, - kormanymd, - ékszijjal meghajtott szivattyq,
olajtartaly a szlirdvel, és az 6sszekotd csovek.

Végezze el az olajszint ellendrzést és ismertesse, hogy hiany esetén milyen olaj téltheto a tartalyba!
Az olajszintet naponta ellendrizziik, a tartalyban 1év6 szintmérd palcaval, melynek a max. és min.

jelzése kozott kell hogy legyen az olajszint magassaga. Ha kevés az olaj, akkora feltolto nyildson
keresztiil utantdltjiik a hidanyzé mennyiséget, csak a gyari eldirasoknak megfeleld hidraulika olajjal.



Ellenorizze a szivattyu ékszijanak a feszességet, tovabba a csovezetékeket (tomitettség)!

Az ékszij feszessége akkor a megfeleld, ha a leghosszabb szakaszanak a kozepén megnyomva, a
behajlas 1-2 cm.

A csévezetékek (tomitégylirtik) tomitettségét jaro motornal ellendrizziik, szemrevételezéssel. A
csatlakozéasoknal, és a tomlén nem lehet szivargas.

2. Mondja el a bekotés szabalyait!

A két akkumulator névleges fesziiltségének azonosnak kell lenni. Megfeleld keresztmetszetii
kabellel a két akkumulator ,,+" polusat 6sszekotjiik. A segéd akkumulator ,, - " pdlusat az inditando
jarmu fémrészéhez (testre) kotjiik.

Végezze el a kiilso (segély) akkumulator bekotéset!
Az elébbiek szerint.
Ismertesse az inditas alatti és a beinditas utani teendoket!

A segély kocsi motorjat magasabb fordulatszamon miikodtetjiik. Beinditjuk a kimertilt
akkumulatoru jarmiivet, és a két motort alapjaraton, kb. 2-3 percig miikodtetjiik az 6sszekapcsold
kabelekkel egyiitt. Majd a kimeriilt akkumulatorti jarmiivon bekapcsolunk egy nagyobb
aramfelvételli fogyasztot (pl. levegd favot) és leszereljiik a kabeleket.

3. A tehergépkocsi kotelezd tartozékai.

Mutassa meg az elsosegelynyuijto felszerelést és ellenorizze tipusat!

A tehergépkocsin ,,B" tipusu elsdsegélynyujtéo doboznak kell lenni.
Mutassa meg a tiizolto késziiléket, ellenorizze alkalmassagat!

Altalanos szemrevételezés utan a késziilék cimkéjét, adattablajat, mindségi bizonyitvanyat
(érvényességét) nézziik meg. Vizsgaljuk a plombak sértetlenségét is. A késziiléken 1év hajtogaz
nyomasat, a rajta elhelyezett manométér mutatja, melynek mutatdjanak a zold sdvban kell
elhelyezkednie.

A belso6 palackos porral olto késziiléket csak miihely koriilmények kozott szabad ellendrizni.
Tehergépkocsikon 12 to-ig legalabb egy db. 6kg-os, porral olté palacknak vagy 5 kg-os halonnal
olto, 12 to. felett egy db. 12 kg-os porral oltonak, vagy 10 kg-os halonnal oltd késziiléknek kell
lenni.

Mutassa meg a kerék kitamaszto ékeket, haszndlatukat és ellenorizze megfeleloségiiket!
Az ékek feleljenek meg a kerekek ivének. Lehetnek fémbdl, ill. fabol késziilt ¢kék, melyeknek

sérilés mentesnek kell lenni.
A kerekeket eldl és hatul is ki kell tAmasztani.



VII. tétel

1. Azlizemi légfék berendezés mitkodésének ellendrzése
Mutassa meg a fékezokor szerelvényeit, ismertesse feladatukat!

Fofék szelep (pedal szelep) feladata, hogy a fékpedalra gyakorolt pillanatnyi ldberdvel aranyos
nyomasu stritett levegdt vezéreljen a Iégtartalyokbol a fékkorok dinamikus fékerd
szabalyozdihoz.

Kettdés nyomasméro ora: féekkoronként a tartaly €s a fékezdnyomads nagysaga

Fékesovek (tomlok): az egyes szerkezeti részeket kotik dssze.

Fékhenger, fékkamra: dugattytija, vagy membranja stritett levegd nyomasara elmozdul, és
fékrudazaton keresztiil elforditja a fékkulcsokat és a fékpofak a fékdobhoz fesziilnek.

Ellenorizze a fékezokor tomitettséget!

A fékpedalt félig lenyomva fékezziik be tigy a gépkocsit, hogy a fékezdnyomas 3 bar legyen, majd a
pedalt rogzitsiik ebben a helyzetben. Ha a nyomas 3 perc alatt nem valtozik, akkor a tomitettség jo.

Ellenorizze a nyomasesest (levegdfogyasztas) egy teljes fekezéskor, mi lehet a nagy
(levegofogyasztdas) nyomasesés oka!

A nyomasesés a tartalyban minden fékezéskor atlagosan 0,5 bar, de nem lehet nagyobb, mint
0,7 bar. Az ellendrzést leallitott motornal végezziik.

A nagy nyomasesés oka lehet:

- megkoptak a fékbetétek, utan allitas sziikséges

- a levegdtartalyban Osszegyiilt viz a tartaly térfogatat lecsokkentette.

2. Izzbcsere a helyzetjelzé lampéaban

Vilassza ki a megfelelo szerszamot és izzot!

A csavarfej kialakitadsanak megfelelé csavarhuzo. Az izz6 teljesitménye 5 W-os, illetve a hatso
helyzetjelzénél, ha a féklampaval kozos foglalata, akkor 5/21 W-os izz6t valasztunk.

Végezze el az izzo cseréjét!

A lampabura eltavolitasa utan az izz6t enyhén megnyomva, majd elforditva kivessziik a
bajonettzarbol. Az 11j izz6t behelyezziik €s ellendrizziik, hogy a megfeleld 1zz6szal miikddik-e!
Ha nem, akkor 180°-al elforgatjuk, és a lampaburat visszaszereljiik, A tartalék izzokészletben
a hianyt poétoljuk.

Ellenorizze a helyzetjelzo lampak mitkodeését!

Még a burak visszaszerelése elott ellendrizziik, ugy hogy a vilagitast bekapcsolva, a
helyzetjelz6 lampéaknak vilagitani kell. A miiszerfalon zold visszajelzd ldmpa vilagit.

3. A vezetOfiilke billentése.

Ismertesse a vezetdfiilke billentése elotti teendoket!



A motort leallitjuk és jarmiivet rogzitdfékkel befékezziik. A sebességvaltd kdrnyékét szabadon
hagyjuk. A fiilke el6tti teriiletnek is szabadnak kell lennie, mivel ott billentés kézben tartézkodni
tilos.

Mondja el a felbillentés és a visszabillentés menetét!

Felbillentéskor: a sebességvaltot tiresbe kapcsoljuk.
A fiilkebiztosito reteszt, ha nem automatikus, oldani kell.

Ajtokat €s a homlokracsot be kell csukni.

A fiilke billent6 szivattya atvaltod szelepének karjat felbillentés (emelés) allasba
forditjuk.

A hidraulika szivatty kézikarjdnak mozgatasaval billenthet6 a fiilke {itk6zésig.

Visszabillentés: az atvaltd szelep karjat visszabillentés (leeresztés) helyzetbe allitjuk.
A szivattyukar mozgatasaval a vezetofiilkét alaphelyzetbe allitjuk.
Reteszeljiik a fililkét; mely utdn a miiszerfalon 1évo ellendrzd lampa kialszik.

VIII. tétel

1. A légfék berendezés ellendrzése
Mutassa meg a fagymentesitot, ismertesse feladatat!

A fagymentesitdt a sziird, nyomasszabalyozo szelep utan, a kétkords véddszelep eldtt talaljuk.
Feladata, hogy fagyveszélyes idében (+5° C -3°C kozott) fagymentesitd folyadékot (denaturalt
szeszt) juttasson a rendszerbe, hogy megakadalyozza az egyes szerelvényekben, csdvezetékekben,
légtartalyokban lecsapddo para megfagyasat.

Mondja el, hogyan kell a fagymentesitot kezelni!

K¢ézi fagymentesitd szivattyt esetén indulés el6tt, miikodé motornal —t61td allasban- 4-5
befecskendezést végziink, majd a fékpedalt 4x egymas utan lenyomjuk, hogy a fagymentesitd
folyadék a fékezokor szerelvényeibe is eljusson. Ezt a fagymentesité miiveletet napkdzben tovabbi
4-5 alkalommal megismételjiik.

Pérologtaté fagymentesitd esetén: +5° C alatt a parologtato tartaly fedélén 1évo kart 90°-al
elforgatva, felhtizzuk ,,téli" fels6 allasba. A folyadék szintet nivopalcaval ellendrizziik. A haz
aljan 1évo viztelenitd csavar kicsavarasaval hetente viztelenitlink.

Automatikus fagymentesito szivattya esetén: +5° C alatt az allito kart ,,17-es, téli allasba

forditjuk. (A nyari allas ,,0" helyzetii). Az attetsz6 fala mlianyagtartalyban a folyadékszintet
naponta ellendrizziik.

Végezze el a fagymentesitoben a folyadékszint ellendrzését és utantoltését!

A kézi fagymentesito szivattytndl a tartaly fedél leemelésével tudjuk a folyadékszintet
ellendrizni, €s ugyanitt utantolteni is.

2. Az elromlott jarmii vontatésa.
Mutassa meg a vonorud csatlakozasi helyeit!
A vond jarmiivon hatul vonofej, vagy alul a vészharito alatt kialakitott vonoszem, vagy

vonohorog talalhato. A vontatasra keriilé jarmii elején alul kozépen, vagy baloldalt
talalhat6 csatlakozasi hely.



Ismertesse a vontatas miiszaki feltételeit (kardan- vagy féltengelyes sziikség szerinti megosztdsa,).

Témeg aranyok: ha nem fékhibés a vontatand6 jarmi, akkor a vono jarmii érje el a vontatandé
jaérmi tényleges 0ssztomegének legalabb a felét. Ha fékhibas a vontatasra keriild jarmi, akkor a
vonodjarmii 0ssztomege el kell, hogy érje annak 6ssztomegét. (Itt a rakomanyt is figyelembe
kell venni)

Vonoérudat mindig a gyarilag kialakitott csatlakozo helyekre csatlakoztatjuk. Rugderds rogzitéfék
esetén, az elromlott jarmii 1égtartalyait fel kell tolteni legalabb 4,5 bar-ra, hogy a fék oldhato
legyen. Ha ez nem lehetséges, akkor mechanikusan kell oldani. A fék oldasa eldtt a jarmiivet
elgurulés ellen biztositani kell!

Kényszerolajozast sebességvaltoval szerelt jarmiinél a kardantengelyt le kell kotni, a valtomii
berdgddasanak elkeriilése végett.

Emelve vontatasnal a jarmivet rafutas, az oldaliranyt,- valamint a hossziranyua lengések ellen
rogziteni kell (raddal vagy sodrony kotéllel).

3. A dizel tiizel6anyag ellato rendszer kisnyomast részének légtelenitése.
Mutassa meg a tiizeloanyag ellato rendszer szerelvényeit, ismertesse feladatukat!

Tapszivattya: a gazolajat a tartalybol az adagoloig juttatja

Foszlirdk: a gazolaj finom sziirését végzik

Adagolok: (befecskendezd szivattyuk) a gazolajat meghatarozott nyomassal, a mindenkori
terhelésnek megfeleld mennyiségben, a megfeleld idépontban, a nyomdcesd vezetékeken és a
favokakon keresztiil az égéstérbe juttatjak.

Fordulatszam szabalyozo: kozel allando értéken tartja az iiresjarati fordulatszamot és
megakadalyozza a megengedett legnagyobb fordulatszam tallépését. Automatikus, vagy kézi
befecskendezési idépont allitd: a biitykos tengely elforditasaval biztositja az elo-
befecskendezést a gyulladési késedelem mértékének megfelelden.

Ellenorizze a tartalyban a tiizeloanyag mennyiséget!
A miiszerfalon 1év6 szintjelzé miiszerrel vagy mérd palcaval tudjuk ellendrizni.
Végezze el a tiizeloanyag-ellato rendszer kisnyomasu részének légtelenitését!

A légtelenitést a finomsziiroktdl a porlasztok fel¢ haladva végezziik 1€pésrdl- 1épésre: a {6szlird
légtelenitd csavarjat kilazitjuk és a tapszivattya kézi szivattyjat addig miikodtetjiik, amig buborék
mentes gdzolaj nem folyik. Ezutan a 1égtelenitd csavart vissza csavarjuk. A masodik sziirénél
ugyanigy jarunk el. Az adagolon a kozos tiizel6anyag ellatd csatorna f6sziirdhoz kozelebb esd
légtelenitd csavarjat meglazitjuk, és ugyanugy jarunk el, mint a f6sziironél. Ezutan elvégezziik az
adagol6 masik végén talalhato 1égtelenitd csavarnal is.

IX. tétel
1.A légfékberendezés ellendrzése
Mutassa meg a sziirot, a védoszelepet és a levegotartalyokat, ismertesse feladatukat!

A sziir6 a 1égsiirité mogott helyezkedik el, feladata, hogy a levegébe jutott olaj, olajkoksz
részecskeék €s a viz levalasztasa. Felhasznalhaté még levego vételezés céljabol is, pl.
gumiabroncs toltésére.

Védoszelep a két légtartaly kozott helyezkedik el. Feladata: a stiritett levegd elosztasa a
fekkorok kozott, ill.- barmelyik fékkor hibaja esetén a hibas fékkort kiiktatja, és

- meggatolja a tartalyokbdl a levegd visszaaramlasat a 1égstiritdbe.



Tartalyok feladata, hogy taroljak a megfelelé nyomast ¢€s tisztasagl stritett levegot.

Allapitsa meg, hogy a sziirét kell-e vizteleniteni, ha igen végezze el a viztelenitést!

A modellen a sziir6 kiilon egységet képez, igy vizteleniteni kell az aljan 1évo (ferdén allo) leeresztd
csavarnal. A viztelenitést t€len naponta, nyaron hetente kell elvégezni, a miiszak befejezése utan.

Végezze el a tartalyok viztelenitését, mondja el mi a kovetkezménye a viztelenités elmulasztdsanak!

A tartalyok aljan 1év6 viztelenitd szelepszaron 1évé gytirtit kdzel vizszintes iranyban meghtizva
(félre billentve) lehet a viztelenitést elvégezni. Itt is télen naponta, nyaron hetente kell elvégezni.
Ha a viztelenitést elmulasztjuk, akkor télen befagyhat a viz a tartalyba. A tartaly térfogata az
Osszegyllt viz mennyiségével aranyosan csokken. A lecsokkent térfogath tartaly kevesebb levegd
tarolasat teszi lehetdvé, ezért fékezésnél nagyobb lesz a nyomésesés, mint a megengedett 0,7 bar, és
ez balesetveszélyes.

2. 1zz6 csere a féklampaban
Valassza ki a megfelel6 szerszamot és az izzot!

A lampa bura (vagy lampatest) felfogo csavar kiképzésének megfeleld csavarhuzot valasztunk.
Az izz6 teljesitménye 5/21 W-os, mivel ez az izz6 adja a helyzetjelzd fényét is.

Végezze el az izzo cseréjét!

A lampabura eltavolitadsa utan az izz6t enyhén megnyomva majd elforditva, kivessziik a
bajonettzarbol. Az 11j izz6t behelyezziik €s ellendrizziik, hogy a megfeleld 1zzdszal miikodik-e.
Ha nem akkor kivéve 180°-al elforgatva tjra visszahelyezziik. Ellendrizziik, és a ldmpaburat
visszaszereljik.

Ellenorizze a féklampa mitkodését!

A fékpedalt megnyomva a 21 W-os teljesitményii izzoszalnak kell miikddni. Tartalék 1zzo
potlasardl gondoskodni kell.

3. A miszertabla; miszerek, ellendrz6 ldmpak €és kapcsolok.
Mutassa meg a miiszereket, ismertesse feladatukat!

Kilométerora: mutatja a menetsebességet, valamint a szamlaloja a megtett kilométert.
Olaj nyomasmérd: mutatja a motorolaj nyomast, vagy olajnyomas ellen6rzé lampa, mely akkor
vilagit, ha nincs megfelelé nyomas.
Levegd nyomdsmérd: fekete,- vagy fehér szinli mutatoja mutatja a légtartalyokban 1évo
nyomast, piros szinli mutatdja pedig, a fékezOnyomast.
Kétkoros 1égféekes gépkocsin kettd darab nyomasmérd talalhato.
Fordulatszdmmérd: a motor fordulatszamardl ad tdjékoztatast.
Vizhémérséklet-mérd: a hiitéviz héfokat jelzi
Uzemanyagszint mérd: a tartalyban 1évé iizemanyagszintjét jelzi
Ellen6rz6 1ldmpék:
- Toltés —ha a generator nem tolt, akkor vilagit.
- Irdnyjelz6: zold villogo fénnyel vilagit.
- Vilagitas - helyzetjelzd és tompitott vilagitas bekapcsolasakor zold szinnel vilagit, tavolsagi fény
bekapcsolasat pedig kék szint lampa jelzi.




- Minimalis lizemanyag - sargan vilagit ha az iizemanyag tankolas sziikséges.
- [zzitas- narancssarga fénnyel vilagit, a motor inditasi hdmérsékletének eléréséig. Parhuzamosan
kapcsolt izzogyertyak esetén. Piros szinnel vilagit, egylitt a sorba kapcsolt izzogyertyakkal.

Mutassa meg a villamos berendezés kapcsoloit!

Iranyjelzd,- és vilagitaskapcsold; ablaktorld,- és moséd kapcsolo; fltés €s szelldzés kapcsoloja;
beltéri vilagitaskapcsolo.

X. tétel

1. A gumiabroncs ellendrzése.
Ismertesse, hogy mikor célszerti a gumik légnyomasat mérni, majd mérje meg a gumiabroncs légnyomdsat!

A gumiabroncsokat naponta elindulds el6tt szemrevételezéssel, hetente 1égnyomas mérével
ellendrizziik.

Az ellendrzést, hideg terheletlen allapotban végezziik a sarvédd lemezek felett megadott
nyomasértékre, ugy, hogy mérés elott a szelepsapkat eltavolitjuk, majd a nyomasmérot lenullazzuk,
¢s racsatlakoztatjuk a szelepre. A méromiiszer ekkor mutatja a gumiabroncsban 1év6 nyomas
nagysagat.

Ellenorizze a gumiabroncs mintazatanak mélységet!

M¢élységmérdvel vagy toldomérdvel mériink. A mintdzat mélységének 0,75-m atmérd alatti
gumiabroncs esetén legaldbb 1,6 mm-nek kell lennie.

0,75 m atméro feletti gumiabroncs esetén legalabb 3,0 mm-nek kell lennie futéfeliilet mindegyik
pontjan.

Megjegyzés: a nemzetkozi forgalomban is résztvevd autobuszoknal a mintazat magassaga 0,75
m atméro alatti gumiabroncs esetében legalabb 3,0 mm, mig 0,75 m atmérd felett 5,0 mm kell,

hogy legyen.

2. Az akkumulator elektrolit szintjének ellendrzése.
Végezze el az elektrolit szintjének ellendrzését!

Az elektrolit szintet nyaron két hetente; télen négy hetente ellendrizziik a cella zarokupakok
levétele utan, miianyag, vagy livegcsovel, esetleg fa palcikéaval.

Mondja el mikor megfelelo a folyadékszint magassaga és a hiany mivel potolhato!

A folyadék magassaga akkor a megfeleld, ha cellaban 1€v6 lemezeket 10-15 mm-re ellepi. Ha ennél
alacsonyabb, akkor desztillalt vizzel potoljuk a hianyt. (azért, mert a viz jobban parolog) Ugyelni
kell arra, hogy ne legyen tul magas a folyadékszint, mert iizem kdzben a higitott kénsav a
zarddugok nyilasan keresztiil kinyomulhat és szennyezi az akku tetejét, esetleg zarlatot okozhat.

Mutassa meg a tapszivattyut, ismertesse feladatat és karbantartdsat!

A tapszivatty az adagolo (befecskendezd szivatty) oldalan -azzal egybeépitve- talalhaté meg,
mivel az adagol6 biitykos tengelye mitkddteti.

Feladata, hogy a tartalybol a tiizel6anyagot felszivja, majd megfeleld talnyomassal a
finomszlir6kon keresztiil, az adagold szivoterébe juttassa.

Karbantartasa: vizzsakjat id6kozonként meg kell tisztitani az 6sszegylilt szennyezddéstol. A
leszoritd anya meglazitasa utan a kengyelt félrehajtjuk és a vizzsdkot a rugdval, az eldszilirével és a



tomitéssel egyiitt eltavolitjuk. Petréleumban, vagy gézolajban kimossuk. Visszaszereléskor
igyeliink a tomitések jo felfekvésére és az anyak kell6 meghuzésara.

Mutassa meg a fosziiroket, ismertesse feladatukat és karbantartasukat!

A tapszivattyll nyomovezetékéhez csatlakozik a f6szlird bedmlo vezetéke. A kiomlo vezetéke az
adagol6 szivattytihoz csatlakozik. (Kettds f0sziirénél az elsé szlir6 kiomlo vezetéke a masodik szlird
bedmlo vezetékéhez csatlakozik.)

Feladatuk: a gédzolajban 1év6 finom lebegd szennyezddések kisziirése, hogy az ezred mm
pontossagura Osszecsiszolt szivattyu elemek €s porlasztod fuvokak ido eldtti kopasat
megakadalyozzak. A sziir6k altalaban papir betétesek, az eldsziird lehet nemez betétes is.
Karbantartasuk: 10. 000 -15. 000 km utan a sziir6betéteket cseréljiik, a szlirohéazat tisztitjuk.

Mutassa meg a befecskendezo szivattyut, mutassa meg az olajszint ellendrzésére, az olaj
utantoltésére szolgalo nyilasokat (ha nincs a motor olajozdsi rendszerébe kotve)!

A befecskendezd szivattyl végzi el azt, hogy a motor égésterébe a megfeleld iddpontban, a
megfelel6 mennyiségli és nyomasu gazolaj bejusson.

Ezen kiviil szabalyozza a legkisebb, és a legnagyobb fordulatszamot.

Az olajszintet az adagolohdzban az oldalan 1év6 mérdpalcaval ellendrizziik és a nivopalca
nyilasan poétoljuk a hidnyzd mennyiséget.

A fordulatszam szabalyoz6 hazban nivé csavarral lehet az olajszintet ellendrizni. Az olaj
felontd nyiléas (furat) a szerkezet fels6 fedelén talalhato.

XI. tétel

1. Aziizemilégfék berendezés miikodésének ellendrzése.
Mutassa meg a levegoellato (wltdkor) szerelvényeit, ismertesse feladatukat!

Légsuritd (kompresszor) - eldallitja a gépkocsi (és a potkocsi) fékezéséhez sziikséges stiritett
levegot .

Sziir - a levegdbe jutott olaj, olajkoksz részecskék €és a viz levalasztasat végzi. Felhasznalhato még
levegd vételezésre is, pl. abroncs toltésre.

Nyomasszabdlyozé — az eléirt legnagyobb {izemi nyomas (pl. 7,3 bar) elérésekor a 1€gstritot
iiresjaratra, a legkisebb {izemi nyomason (pl. 6,2 bar) Gjra toltésre kapcsolja.

Fagymentesitd szivattya - fagyveszélyes idészakban a 1€gfék befagyasat akadalyozza meg
azaltal, hogy a halozatba rendszeresen fagyallo folyadékot (spirituszt) juttat. Lehet kézi,
-automatikus, - ill. parologtat6 rendszerti.

Véddszelep - kétkoros fékrendszernél a tartalyok kozott a levegdt elosztja, ha valamelyik_
fekkor meghibasodik, akkor kiiktatja, tovabba a 1égsiiritd felé a levegd visszadramlasat
megakadalyozza.

Tartalyok - taroljak a megfeleld nyomasu és tisztasagu siritett levegot.

Kettés-nyomasmérd - a tartaly és a fékezonyomas nagysagat mutatja. (Két koros fék esetén)
Dinamikus fékerd szabalyzd és a szintezd szelep - feladata, tengelyterhelés fliggvényében
szabalyozza a fékkamra nyomasat és ezzel a fékerdt.

A legtartalyokat toltse fel az eloirt értékre, ellendrizze a levegonyomadst és a tomitettséget a toltokorben!

A régebbi, kisnyomast rendszerben a névleges nyomas 5,0 bar. (A bekapcsolasi nyomas 4,8 bar, a
kikapcsolasi nyomas 5,3 bar).



A nagy nyomasu (normal) rendszerben a tartalynyomas névleges értéke 7,0 bar. (A
bekapcsolasi nyomas 6,2 bar, a kikapcsolasi nyomas 7,3 bar)
Ujabb légfékes gépkocsik esetében mar ennél nagyobb nyomasértékkel is taldlkozhatunk

(pl. 7,3-8,1... 8,6-9,5 bar). Tehat az eldirt nyomasértéket kell figyelembe venni. A tomitettség
ellendrzését ugy végezzik, hogy a tartalyok teljes feltdltése utdn a motort leallitjuk. Ha 10 perc
eltelte utdn a nyomasesés a 0,1 bar-t nem haladja meg, akkor a tomitettség megfeleld.

Ismertesse, hogy mennyi a feltoltési ido hibatlan iizem esetén!

A légstritonek a gépes kocsi leveg6tartalyait 3 perc alatt az tizemi nyomas 65 %-ra,
6 perc alatt az lizemi nyomasra kell feltoltenie.

A jarmiiszerelvény lires levegOtartalyait 6 perc alatt az lizemi nyomas 65% -ra,

9 perc alatt az lizemi nyomasra kell feltoltenie.

2. Izzbcsere a fényszordban.
Vilassza ki a megfelelo szerszamot és az izzot!

A lampatest felfogd csavarjainak megfeleld csavarhuzé. Az izz6 kettds szalu 40/45 W-os
teljesitményii legyen.

Végezze el az izzo cseréjét!

A rogzité karima csavarjat kicsavarva a lampatestet a burkolatbol kiemeljiik. A vezeték foglalatot
az érintkezOrdl lehtizzuk, az izz6t - a r6gzitdt elforgatva- kivessziik. (Esetleg a rugos rogzitot
oldva). Az 1j izz6t behelyezziik ugy, hogy az illesztd csapja a haz hornyaba fekiidjon. Ezzel
biztositjuk, hogy a tompitott fényszoré megfelelden vilagitson. A visszaszerelés forditott
sorrendben torténik. Tartalék izz6 potlasarol gondoskodunk.

Ellendrizze a tavolsagi és tompitott fényszoro mitkodeését és bedllitasat (papirlap, atvilagitdsi kép)

A tompitott fényszord bekapcsolasa utan a papirlapot a lampa elé helyezziik. A vilagos rész feliil a
sOtét rész alul mutatkozik. A kettd hatarvonala balrdl a kozéppontig vizszintes, kozéptdl jobbra
15°-al lefelé (a vizszintes: alatt) mutatkozik. A tavolsagi fényszord bekapcesolasa esetén a teljes
feliiletnek vilagosnak kell lennie.

3. A tachograf (menetir6) ellendrzése.
Mutassa meg a tachografot és ismertesse a rajta talalhato kapcsolok, ellenorzé lampak feladatat!

A tachogrdf a jarmi sebességének menet- és allasidejének, valamint a megtett ut egyidejii
regisztralasara alkalmas muszer.

Elélapjan mutatja a sebességet, a fordulatszamot, az id6t és a megtett kilométert. Kézépen feliil
talalhato a kulcsos zar. Ezzel nyithat6 a fedél a korongok behelyezéséhez. Ettdl jobbra és balra
talalhatok az idécsoport kapcsolok, két vezetd adatainak rogzitéséhez, a pihendidd, a vezetési id6 és
a rakodasi 1d6 vonatkozéasaban.

A tachograf miikodését ellenérzd lampa (altalaban a km szamlalo kozelében talalhatd) akkor vilagit,
ha a tachografban nincs korong, vagy egyéb hiba miatt nem miikodik. A sebesség skalan feliil
talalhato a sebességhatar tullépését ellendrzd ldmpa, ami akkor vilagit, ha a sebességhatar tallépése
megtortént.

Id6mérd ora kdzépen van az ora skalaval és a miikodését ellendrzd ldmpaval.



Végezze el a tachogrdf korongok cseréjét és a tachograf miikodeésének és hitelesitésenek ellenorzesét!

A kulcsos zarral a miliszerhazat kinyitjuk. Ekkor az ellen6rz6 lampanak vilagitania kell. Beallitjuk
az adott 1d6t (és ha kell az orat felhtizzuk), a korongokat behelyezziik. A korongok behelyezése
elott kitoltjiik. Szerepelnie kell rajta a jarmiivezetd nevének, a helység nevének, a datumnak ¢és a km
szamlalo allasanak. Par szaz méter megtétele utan ellendrizziik az irdszerkezet miikodését.

XII. tétel

1. A kormany berendezés ellendrzése.
Mutassa meg a kormdnyberendezés részeit, ellendrizze holtjatékat!

Részei: kormanykerék, - kormanyoszlop, - kormanymi,- iranyitokar, - 6sszekotd rudazat
(tolérud - nyomtav karok - nyomtavrad) a gdombcesuklokkal, - fiiggdcsapszeg, - korméanyzott
kerekek (tengelycsonkok).

A kormany holtjatékot ugy ellendrizziik, hogy a vizszintes talajon all6 jarmi korménykerekét
jobbra-balra elforgatjuk, a kerekek elfordulasanak kezdetéig. A holtjaték nagysaga a két
hatarhelyzet kozotti szoggel mérhetd, és 5-15° lehet. Ha az elmozdulés teriiletét mérjiik, akkor

2-6 cm lehet.
Ismertesse a holtjaték megnovekedeésének okait, kovetkezményeit és a sziikséges teendoket!

A holtjaték novekedését a kormanymiiben a kapcsolddo alkatrészek kozotti kopas, vagy lazulés,
valamint a gdbmbcsuklok, tengelycsonk csapszegek ¢és perselyek kozotti kopas, lazulas okozhatja.
A megnovekedett holtjaték kovetkeztében a jarmii irdnytartasa bizonytalannd valik,

balesetveszélyes, ezért nem szabad vele kozlekedni.
Kopas esetén a kopott alkatrészeket ki kell cserélni, lazulas esetén pedig meg kell huzni
a fellazult anyékat, csavarokat és megfelelé6 modon rogziteni kell elfordulas ellen.

2. Az akkumuléator allapotanak ellendrzése, toltése.
Végezze el az akkumulator (rogzitettség fesziiltségmerés egyszerii modszerrel) ellendrzéset!

Szemrevételezéssel megvizsgaljuk az akkumulator leszoritd kengyelek felfekvését, rogzitd

csavarjait. A fesziiltségmérést egyszeri modszerrel gy végezziik el, hogy bekapcsoljuk a
fényszordkat, és ha a fényerejiik csekély vagy inditdzaskor az inditd6 motor nehezen forgatja meg a
motort, akkor nincs kellden feltoltve az akkumulator. (A fesziiltségérdl pontosabb képet kapunk,

savsliriiség mérdvel, vagy cella fesziiltség mérdvel).

Ismertesse a polusok és a saruk, valamint a fedél tisztitasat!

So6 képzddés, korrozid esetén az akkumulatort kiszereljiik €s vizzel lemossuk. Ha a saruk
nehezen jonnének le, akkor langyos, gyengén lugos vizzel locsolva, néhany perc mulva
kénnyen levehetdk. Lemosds utan szarazra toroljiik, és tgy szereljiik vissza. Ugyeljiink arra is
hogy a cella zar6 dugok furatai tisztak legyenek, valamint a saruk €s a polusok is kelléképpen
tisztak legyenek. (vizzel, vagy specialis tisztitd szerszammal tisztithatjuk) Ezeket
Osszecsatlakoztatas elétt savmentes vazelinnal kenjiik be.

Mondja el az akkumulator toltésének szabalyait és a munkavédelmi eloirdasokat!

A toltést jol szell6z6 helyiségben kell végezni, lehetdleg 20° C hémérsékleten. El6szor a cellazard
dugokat eltavolitjuk, majd a savszintet leellendrizziik. A hianyt desztillalt vizzel pétoljuk.



Végezze el az akkumulator toltore kapcsolasat!

Azegyenaramu aramforras (t01t0) pozitiv kivezetését az akkumulétor pozitiv polusaval a

negativ kivezetést a negativ poluséaval kapcsoljuk 6ssze.

Bekapcsoljuk a t61té berendezést, majd beallitjuk a toltéaram erdsségét, ami nem lehet tobb mint az
akkumulator kapacitasanak 1/10-e. (Ah/10)

Toltés kozben ellendrizziik a folyadék hdmérsékletét, aminek nem szabad 40° C-nal

magasabbnak lennie.

A toltés végefelé élénk gazképzddés indul meg. Durrandgaz képzddik, ami robbandsveszélyes,
ezért nyilt langot hasznalni tilos!

3. A folyadékhiités ellendérzése
Végezze el a folyadeékszint ellenorzését!

Ha nem zart hiité rendszert a gépkocsi, akkor a iitéradiatornal végezziik el az ellendrzést. A
hiitéfolyadéknak 1-2 cm- el kell a bordék fo16tt lenni. A zart rendszernél a kiegyenlitd
tartalynal ellendriziink. A hiitéfolyadéknak a max. és min. jelzés kozott kell lenni. (Hideg
motorndl az alsé jelzés f616tt 2-3 cm-el.)

Ismertesse az utantoltés szabalyait (baleset és motorvédelem szempontjabol), tovabba az utantoltés szabalyait
(hova, mit)!

Ha utantoltés valt sziikségessé, akkor megallas utan meg kell varni mig a hiitdviz hdmérséklete
50° C alé csokken. Csak ezutan vehetjiik le a hiit6 és a kiegyenlit6 tartdlyzaro sapkait.

Jaré motor mellett addig Ontjiik a folyadékot a tartdlyba, amig a szintje nem emelkedik a jelzés
folé.

Mondja el, hogyan kell a hiito- és fiitoberendezést légteleniteni!

Azokon a jarmiiveken, amelyeken a hiitérendszert légteleniteni kell, ott a rendszer legmagasabb

pontjan légtelenitd csavart talalunk. Azokat megnyitjuk, és jaré6 motor mellett addig tartjuk nyitva,
amig légbuborék mentes folyadék nem jelenik meg. Ezutan zarjuk.



